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Fauna herpetologică a Deltei Dunării a fost cercetată de Kiriţcscu 
(1903, 1930), Călinescu (1931), Mertens (1956), Fuhn (1952, 1960. 1961 a, 
1961 b, 1961 c, 1961 d, 1964), Stugren (1961). 

ln Deltă trăiesc 8 specii de amfibii şi 7 specii de reptile. Dat 
fiind vîrsta recentă şi condiţiile speciale de viaţă clin Deltă, relativ 
puţine elemente au populat habitatele disponibile. Dintre amfibii, 
sînt reppezentate toate speciile limitrofe, în schimb. dintre reptile, 
numai Emys orbicularis, Lacerta agilis, Eremias arguta, ambele specii 
de Natrix, Coronella austriaca şi Vipera ursinii. Deşi pe malul drept 
al braţului Sf. Gheorghe sînt destul ele abundente speciile T<>studo 
graeca ibera, Lacerta v. viridis, Lacerta t. taurica, Elaphe lon9issima, 
Coluber jugularis caspius şi Vipera ammodytes montandoni. nici una 
din ele nu s-a putut stabili în condiţiile de viaţă din Deltă. 

Amphibia. 

Ca udata. 

Triturus v. vulgaris (Linnaeus, 1758) este prezent în toată Delta, 
în japşe, bălţi puţin adînci, ma1·ginea zonelor inundate. Nu-l găsim 
în Dunăre, nici în ghiolurile mari. A fost colectat de la : Tulcea, Mila 23, 
Matiţa, Sulina, Caraorman, Roşuleţ, Sf. Gheorghe. 

După cum am mai arătat (Fuhn, 1963), am găsit în HJ5G la 
Caraorman, o populaţie de T. vulgaris neotenică, în bălţile de inundaţie 
din jurul satului. 1n anii următori însă, nu s-au mai găsit decît tri
toni normali. 

1n general, dimensiunile indivizilor din Deltă sînt mai mici decît. 
la alte populaţii din ţară, dar se încadrează în limitele inferioare ale 
variabilităţii tritonului obişnuit. Dintre duşmani semnalăm stîrcii (după 
cum dovedesc analizele de conţinut stomacal şi cadavre străpunse plu
tind pe malul bălţilor). Iernează adesea şi în apă, sub gheaţă. 
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Triturus cristatus dobrogicus (K.iritzescu, 1903) se găseşte deobicei 
împreună cu specia precedentă, prezentînd însă unele particularităţi 
ecologice. Deşi uneori este a!1trenat în plin curent al Dunării (Băcescu 
1937 ; Fulm 1953) şi am pescuit larve chiar în mijlocul unor ghioluri 
mari (lacub), tritonul cu creastă preferă bălţi mai mici, permanente. 
din pădure sau de la lizieră, japşele de pe grindurile fluvialo-maritime, 
bălţi din preajma Dunării - în general evită să se reproducă în apP.le 
cu ni\·el foarte \"ariabil, aflate sub influenţa inundaţiilor. ln perioada 
de Yiaţă terestră, tritonii se adăpostesc în mîlul umed din jurul bălţilor 
sau sub maldărele de stuf tăiat. Este interesant faptul că în unele 
locuri (Sulina), tritonii iernează în bălţi puţin adînci (40-50 cm). 
fiind destul de activi sub gheaţă (corn. pers. Dr. V. Popescu), la o 
temperatură de 4~C (Decembrie). De altfel, în captivitate, se hrăneau 
~i la temperatura de 5°C. 

Poziţia sistematică a tritonului cu creastă din Deltă a dat loc la 
discuţii. Kiriţescu (1903), apoi Wolterstorff (1923) şi autorii ulteriori. 
considerau tritonul din Deltă ca fiind o subspecie distinctă asemănă

toare cu ssp. clanubialis, dar deosebită prin coloritul roşu-cărmiziu din 
perioada ele reproducere. S-a arătat (Fuhn şi Freytag, 1961) că popu
laţiile din Deltă sînt identice cu cele din lu11ca Dunării, de la Viena 
pînă la vărsarea Dună1ii în mare, coloritul cărămiziu întîlnindu-se la 
diverşi indivizi ai ssp. danubialis, întocmai după cum şi numeroşi indi
vizi din Deltă (ssp. dobrogicus auct.) sînt coloraţi închis sau chiar 
melanici. De altfel, s-a constatat că în captivitate, coloritul cărămiziu 
intens se modifică în cafeniu. Datorită regulilor de prioritate, numele 
.de dobrugicus dat formei din Delta Dunării, se extinde asupra tuturor 
populaţiilor de la Viena pină la Marea Neagră. T. cristatus dobrogicus 
a fost colectat la : Tulcea, Ilgani, Mila 23, Uzlina, Dranov, Sf. Gheorghe, 
.Sulina, Matiţa, Periprava, Caraorman. 

An ura 

Rana r. ridibunda Pallas, 1771, era foarte abundentă în toată 
Delta - ghioluri, canale etc. ; în prezent însă, pescuitul intensiv efec
tuat tot timpul anului, a început să-i reducă simţitor efectivele. 
Broasca de lac populează malul bălţilor, canalelor, plaurul şi foloseşte 

în ghiolurile mari frunzele de nufăr drept platformă pentru vînarea 
insectelor. Broaştele ating în Deltă dimensiuni mari (peste 10 cm) şi 

mulţi indivizi au un colorit verde un.iform. Răspînclire : Tulcea, Mila 23, 
Matiţa, Caraorman, Periprava. Sulina, Sf. Gheorghe. 

Rana esculenta Linnaeus, 1758 este mult mai puţin frecventă 
decît R. riclibunda, alături de care a fost găsită la Sulina şi Caraorman. 
Poziţia sistematică a speciilor R. ridibunda şi R. esculenta face încă 
obiectul unor vii controverse între specialişti. După Kauri (1959). 
R. ridibunda este identică cu R. esculenta, numele esculenta avînd prio
ritate. Specia este considerată ca fiind monotipică, toate caracterele 
diferenţiale (specifice sau subspecifice) fiind, după Kauri, variabile, în 
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:funcţie de vîrstă şi temperatură (de ex. lungimea tibiei şi dimensiunile 
.tuberculului metatarsal). S-au efectuat şi creşteri în laborator, expu
nîndu-se larvele la temperaturi diferite. 

Berger (1967, 1968) a cercetat problema din perspectiva izolării 
reproductive, experimentînd încrucişări între cele 3 forme diferite pe 
care le-a constatat în numerosul material de broaşte verzi pe care l-a 
-examinat (ridibunda, esculenta şi lessonae). Concluziile lui Berger. 
bazate pe viteza dezvoltării şi procentul de mortalitate al mormolocilor. 
stabilesc existenţa a 2 specii bune - ridibunda şi lessonae, în timp re 

.<>sculenta ar reprezenta de fapt hibrizi intre speciile precedente. Expe
rienţele temeinic organizate ale lui Berger deschid perspective noi în 

_problema broaştelor verzi. Punctul de vedere exprimat de noi în Fauna 
RP.R. (1960), împărtăşit ele majoritatea herpetologilor, afirma că ridi
,bunda şi esculenta sînt specii distincte, iar lessonae este identică cu 
~~sculenta. Nu am acceptat teoria variaţiei în funcţie de vîrstă şi de 
temperatură a lui Kauri, deoarece există populaţii omogene de ridi
hunda şi de esculenta, ca şi prezenţa simpatrică a celor două forme 

-(de ex. pe grindul Caraorman). Se găsesc însă indivizi şi chiar popu
laţii la care caracterele de esculenta nu sînt categoric exprimate, pe 
'<'are i-am considerat hibrizi între ridibunda şi esculenta. Teza lui Berger, 
'rlupă care numai lessonae şi ridibunda ar fi specii distincte, iar forma 
·considerată esculenta un hibrid între celelalte două specii trebuie veri
fiată, fiind posibilă. 

Pelobates f. fuscus (Laurenti, 1768). Grindurile litorale şi cele 
'fluvialo-maritime oferă condiţii bune de viaţă pentru broasca de 
!Pămînt, frecventă la Sulina, Sf. Gheorghe (Sărături), C. A. Rosetti, 
·Caraorman, Mila 23. Adulţii sînt activi noaptea, iar mormolocii lor 
uriaşi se găsesc vara în japşe şi bălţi. 

Bufo v. viridis (Laurenti, 1768) este prezent în toată Delta, mai 
:ales pe lîngă aşezările omeneşti, la Tulcea, Mila 23, Maliuc, Sulina, 
·Caraorman, Sf. Gheorghe. 

I-lyla a. arborea (Linnaeus, 1758) este abundentă în Deltă, uneori 
:apare în densităţi neobişnuite aiurea (de ex. grindul Caraorman). A fost 
·colectată la Tulcea, Mila 23, Maliuc, Caraorman, Letea, Sulina. 

Bombina bombina (Linnaeus, 1751) Izvoraşul cu burta roşie (resp. 
:portocalie) este cunoscut de la : Tulcea, Mila 23, Maliuc, Murighiol, 
:Sf. Gheorghe, Periprava, Sulina. Este frecvent în bălţi, japşe şi chiar 
în gîrle. în legătură cu unele caractere particulare ale populaţiilor din 
·Deltă şi zona inundabilă a Dunării, s-a ridicat problema dacă acestea 
nu constituie o rasă geografică distinctă. Călinescu (1931) atribuie 
-populaţiile din Deltă, Muntenia şi Oltenia unei subspecii distincte, 
·danubialis Călinescu, dar caracterele enumerate în diagnoza noii rase 
_geografice nu permit o diferenţiere faţă de populaţiile din restul area-
1lului. Mertens (1923) observase că indivizii din jurul Bucureştilor şi 
-cei din bălţile Cernavodei sînt mai mici şi au abdomenul portocaliu, 
:spre deosebire de populaţiile central-europene. După datele noastre, 
~populaţiile din Transilvania şi Banat variază între 34-49 mm lungime 
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bot-anus (media la Timişoara : 39,4 mm), în timp ce Bombinele dini 
Deltă variază (medii) între 29, 7-35 mm (medii : 35 ; 34,2 ; 33,7 ; 32,1 ;. 
30,7 ; 29,7). Coloritul \'entral al exemplarelor din Deltă se caracterizează. 
prin predominarea masivă a pigmentului negru faţă de cel roşu-por
tocaliu. In lipsa unor informaţii din estul şi sud-estul arealului, nu. 
considerăm datele existente ca suficiente pentru a considera populaţiile
dunărene ca fiind diferite subspecific. 

Reptilia. 

Testudines. 

Emys orbicularis (Linnaeus, 1758) este frecventă în toată Delta ;, 
fiind semnalată la : Tulcea, l\lila 23. Crişan, l\forighiol, Sf. Gheorghe, 
Sulina. lşi depune pontele pe grinduri, îngropate în nisip. Cioara gri-· 
vană (Corvus conzix) urmăreşte aceste depuneri, dezgropînd ouăle şi 
mîncîndu-le ; astfel pe grindul Sărături (Sf. Gheorghe), am întîlnit 
zeci de cuiburi distruse. 

Sauria 

Eremias arguta clcscrti (Gmelin, 1789) trăieşte pe dunele şi nisi
purile grindurilor litorale şi f!u\'ialo-maritime - Sărături-Sf. Gheorghe. 
Caraorman şi Letea, fiind încă destul de abundentă. 

Lacerta agilis euxinica (Fuhn şi Vancea, 1964) este singurul repre
zentant al genului din Deltă, deşi pe malul drept al braţului 
Sf. Gheorghe, la Murighiol. găsim speciile L. taurica, şi L. trilineata~ 
iar le' Tulcea, pe lingă acestea, şi pe L. viridis. L. agilis este de cele· 
mai multe ori simpatrică cu Ercmias arguta, preferînd locurile mai 
înierbate şi mai umede din acelac;; habitat (de obicei tufele de Juncus). 
A fost colectată la Tulcea, Sf. Gheorghe, Sulina, Caraorman, Letea, 
C. A Rosetti. Această subspecie endemică Deltei este apropiată de· 
L. a. chersoncnsis, din care provine, deosebindu-se prin coloritul mas
culilor, remarcabil ele homocrom cu mediul înconjurător. Stugren (1961} 
discută situaţia L. agilis din Deltă, considerînd-o ca aparţin1nd rasei 
chersonensis. El semnalează prezenţa unor indivizi de tip exigua, cu 
bandă vertebrală, care apar şi în cadrul populaţiilor din sudul R.S.S. 
Ucraina. Desenele figurînd aceşti indivizi cu aspect de exigua (pag. 181,. 
A 2 şi B 1), reprezintă de fapt un tip de desen obişnuit la chersonensis,.. 
modelul triliniat al rasei exigua fiind cu totul diferit. 

Populaţiile de chersonensis, izolate în Deltă şi pe litoralul dobro
gean, au suferit un proces de speciaţie, constituind o nouă subspecie .. 

Serpentes. 
Natrix. n. natrix (Linnaeus, 1758) este şarpele dominant în Deltă ~ 

primăvara, în perioada de reproducere atinge o mare densitate pe· 
grinduri. Din nefericire colectarea intensivă pentru valorificarea pieilor 
a scăzut în mod îngrijorător efectivele. 

Populaţiile din Natrix natrir din Deltă sînt caracterizate prim 
polimoliismul lor, populaţiile fiind alcătuite din indivizi cu desen şi 
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colorit normal, din indivizi de tip bilineat şi din indivizi melanici cu 
pete cenuşii (amintind subsp. schweizeri L. Mi1ller din insulele Cyclade) .. 
Răspîndire : Tulcea. Sulina, Sf. Gheorghe, Mila 23, Letea, Caraorman. 

Natrix. t. tessellata (Laurenti, 1768) este mai puţin frecvent decît 
specia precedentă; a fost colectat la Tulcea, Murighiol, Mahmudia,. 
Caraorman. 

Coronella a. austriaca Laurenti, 1768, formă de pădure, a fost 
semnalat din pădurea Letea (Haşmacul Mare) şi pe liziera dinspre 
Peri pra va. 

Vipera ursinii rcnardi (Christoph, 1861). Vipera de stepă trăieşte 
în ţara noastră numai în Delta Dunării (exceptînd mica populaţie inter
gradantă de lingă Iaşi}, unde a devenit foarte rară, fiind necesare mă
suri de ocrotire, pentru a nu pieri ca Vipera ursinii rakosiensis de lîngc'."1 
Cluj. Semnalări : Periprava, Letea, Sf. Gheorghe - grindul Sărături, 
grindul Portiţa, grindul Periteaşca. Efectivul actual al V. ursinii renardi 
din Deltă ar trebui bine cercetat, pentru a se crea o zonă rezervată 
pe grindul unde se va constata existenţa unei populaţii mai numeroase. 
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AMPHIBIES ET REPTILES DANS LE DELTA DU DANUBE 

Resum~ 

L"o.rticle nous presente la liste des amphibies et reptiles recontr<'.·s dans le 
: Delta du Danube et leur areal, en se basant sur Ies donnees de la literature et 
'~riginales. Les amphibies qui vivent dans le Delta sont : Triturus v vulgaris, T. 

cristatus dobrogicus, Rana ridibunda, R. esculenta, Pelobates f. fuscus, Bufo viri
deltaiques de Bombina bombina. 

On discute le cas remarquable de neo-tenia en masse chez Triturus v. vul
garis de Caraorman. aussi bien que les interessantes caracteristiques de populations 

< ~eltaiques de Bombina Bombina. 
Les reptiles vivant dans le Delta sont : Emys orbicularis, Lacerta agiles 

, euxinica, Eremias arguta deserti, Natrix natrix, Natrix tessellata, Cornelia austri
.- "lea, Vi oera ursini renardi. 


